

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.203

Director: DON JOSÉ ESTRALI

Martes 1.º de marzo de 1904

OCTAVO ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

D. FRANCISCO DE HAZAS Y ABASCAL
MARQUÉS DE HAZAS
que falleció en Madrid el día 2 de marzo de 1896
R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, miércoles, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y oratorios de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 1.º marzo de 1904.

Los excelentes é ilustrísimos señores Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Santander, Zamora y Almería se han dignado conceder ochenta y cuatro días de indulgencia, respectivamente á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

Maura y Villaverde

¿Estará ó no el señor Villaverde frente á frente y en lucha abierta con el señor Maura?

Esta es la pregunta que hacen á estas fechas cuantos se preocupan en España de la política interior.

La circunstancia de no haber asistido los villaverdistas á la reunión de la Presidencia, celebrada el último sábado, y la de no haber sido citados en nombre del Gobierno para que asistieran ayer lunes á la sesión del Congreso, implica que hay entre uno y otro prohombre verdadero desacuerdo, sin que basten á desvirtuar este hecho las protestas de adhesión al partido del que defiende la política de nivelación, ni el aparente buen humor del que para gobernar le basta con tener un voto de mayoría.

La disgregación del partido es un hecho y el fracaso del Gobierno es palpable; si así no fuera, no buscaría el señor Maura ocasión de caer con apostura arrogante, ni el señor Silvela se hubiese encerrado en completo mutismo, que más conveniente que ahora hubiera sido cuando se divorció del país por sus erróneos juicios acerca del mismo, ni el señor Romero Robledo hubiera enfermado á tiempo para no presidir la sesión del lunes.

Villaverde ha derrotado á Maura; pero si el triunfo que acaba de alcanzar redundaba en beneficio de la nación, porque evita que se aumenten immoderadamente los gastos militares, de nada le sirve si con él procura suplantar á su rival en la Presidencia del Consejo, pues no siendo oportuna la disolución de Cortes y no contando con suficiente número de amigos para tener mayoría queda el vencedor tan manco como el vencido, y tan imposibilitado como éste para ser el director de la cosa pública.

Ambos prohombres se hubieran completado de haber existido en sus relaciones particulares y políticas alguna mejor voluntad que la que ambos han puesto: el uno hubiera seguido su política económica, indispensible para la reconstitución del país; el otro purificaría el sufragio y mutuamente evitarían, Maura la demasiada economía de Villaverde, y Villaverde la excesiva largueza de Maura.

No lo han querido así ni uno ni otro por idiosincrasia ó por convicciones, aunque fuerza es reconocer que el actual Presidente es quien ha provocado al otro y quien le ha presentado la batalla, y de su divorcio viene la total disgregación del partido siguiendo igual pauta que el liberal: quizás sean los dispersos elementos de la mayoría materiales que vayan á formar grandes núcleos políticos en unión de alguna de las minorías, naciendo así nuevos partidos que sepan hacer lo que no han querido los que por sus pecados se ven hoy reducidos á la impotencia.



LA PLUMA

(TRADUCCIÓN DE TOHAN TH) (1)

Ligera pluma que el viento lleva en sus revueltos giros, sin saber á dónde vas, sin conocer tu destino: ¿dónde vas, pluma querida, si no tienes albedrío, para fijarte en un punto ni para elegir camino? Elevarte al cielo quieres sin pensar en el abismo, en que al fin has de caer entre dolorosos giros; abismo que, como tumba de negra noche de olvido, será para tí, ¡oh, mi pluma! por todo un tiempo infinito.

A tu semejanza el hombre, con pensamiento atrevido, lanzarse quiere al espacio... ¡y no piensa en el abismo!

R. Vega Armentero.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—4'15.

El Gobierno y los políticos

El señor Canalejas opina que el Gobierno durará mucho, pero que el señor Maura será el último jefe de los conservadores.

El marqués de la Vega de Armijo opina que el señor Maura debe irse. Los señores Sagasta y Cánovas añaden—obteniendo más votos de confianza, se fueron.

El señor Moret cree que debe continuar gobernando el señor Maura.

El señor Silvela se niega á dar su opinión.

El señor Nocedal cree que el señor Maura es funestísimo.

El conde de Romanones opina que debe irse el Gobierno, pero que no se irá.

De un duelo

Dícese que la dimisión de los padrinos del señor Blasco Ibáñez obedece á las terribles condiciones del duelo que aceptan ambos contendientes.

Añádese que será difícil encontrar padrinos que acepten dichas condiciones.

Madrid 29—14'30.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes: 34.447, con 100.000 pesetas.—Sevilla. 1.012, con 50.000 pesetas.—Madrid. 19.303, con 20.000 pesetas.—Línea de la Concepción. 35.225, con 5.000 pesetas.—Madrid. Premios con 1.500 pesetas: 33.707, Logroño.—1.286, Rentería.—7.269—23.826—19.967, Burgos.—10.876—24.676—5.778—33.154—18.643, Pamplona.—7.571—582—4.539—9.433—10.180, Tolosa.—25.971

(1) Poeta chino.

11.522—21.212—24.463, Bilbao.—30.585—31.675—33.720, Logroño.—29.312—30.452, San Sebastián.—29.631—32.675—31.869—30.788—32.438—2.767—5.665—34.858—4.618.

Firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero no puso ningún decreto á la firma. El segundo sometió á la sanción del Monarca varios decretos sobre nombramiento y traslados en la carrera fiscal, y otros de indultos de penas leves.

La cuestión política

El Presidente del Consejo despachó con el Rey á la hora acostumbrada.

Al salir de Palacio el señor Maura dijo á los periodistas que carecían de fundamento cuanto decían algunos periódicos respecto á disgusto de algunos ministros, con motivo del resultado de la votación última en el Congreso.

Desmintió el señor Maura que hubiera dificultades y dijo que no había de ninguna clase entre los individuos del Consejo.

El ministro de la Gobernación confirmó las manifestaciones del señor Maura, añadiendo que ignoraba si por alguien se había pensado en provocar una discusión en el Congreso para dar al Gobierno un voto de confianza.

También dijo el señor Sánchez Guerra que habían regresado á Madrid algunos diputados ministeriales que se hallaban ausentes.

Conferencia comentada

Entre la gente política es objeto de comentarios una conferencia que anoche celebraron los señores Maura y Silvela.

Dícese que éste alentó al señor Maura para que continuara en el poder, dándole satisfacciones por su ausencia á la sesión del Congreso durante la votación última.

Gobernadores que dimitirán

Insístese en que todos los Gobernadores amigos del señor Villaverde dimitirán sus cargos.

RICARDO.

Colaboración especial de EL CANTABRICO

CHARLAS

Dos puntos de vista

Algunas veces cavilo desentrañando la psicología de estos dos casos que vengo á estimar como de espejismo nacional.

Como á través de las arenas aldeadas, en los grandes desiertos, las cosas, por refracción de la luz, se reproducen en imagen á distancia, invertidas y fantásticas, así á lo largo de nuestra incultura nacional, en el solar patrio, en la mayoría de los espíritus provincianos, poco atentos al estudio del psicologismo de nuestro pueblo, resurge, agrandándose, invertida, con cierto viso de ideal soñadora, la vida cortésana.

Como visión, evocada así desde lejos, más bien presentida ó soñada, no deja de ser bella y tener sus encantos.

Desde el rincón lugareño, allí en la casa cortijera enclavada en los campos, vemos la Corte, por efecto de ese espejismo, como pueblo grande, hermoso, ya que las fotografías que reproducen nuestras revistas ilustradas nos lo exhiben á trozos, seleccionada, con cierta afectación y falseamiento de aspecto y de detalles; considerámosla campo de batalla para la andante caballería de la política, nueva hampa de picarros en la moderna sociedad española, campo de batalla donde los primates de los partidos luchan por engrandecer el país desde la tribuna, porque al rincón aldeano solo llega el ruido de la prensa, á tanta distancia, como el eco, redoblado y más roncoco; creemos á Madrid un Agora inmensa donde se consagra á todos los artistas que le prestan el barniz de su cultura, de su inspiración y de sus talentos, porque por las puertas de esta gran ciudad, por un lado salen las carretas de basura y por otro, en los furgones del correo, salen á diario montañas de papel impreso, entre periódicos y libros, cual si fuese la savia intelectual de todo España. No parece sino que Madrid es el corazón, y que de aquí fluye la sangre para llevar la vida á todas partes, y que es el cerebro que encoñendo en ideas, arroja una intensidad espiritual sobre las regiones más lejanas.

Y qué espejismo, qué refracción de un concepto al invertirse á distancia!

Paseando por estas calles madrileñas nos sobrecoje el desencanto de que esta urbs no es tan hermosa como pregonan y cavilamos que es mucho mejor seguir consolados con la visión interior de la blanca ciudad costera, del caserío alegre en medio de las verdugueantes heredades, y el aire libre de los mares, aun sin que lo sintamos llegar saludable á los pulmones, parece que nos sigue refrescando, y el sol de las sierras nos hacemos la ilusión de que lo llevamos todavía dentro. Allí, decimos en un monólogo de añoranza y rezo.

Mas duelo así codearse con los rastros de la política, comediantes muchos de barracón, que entretienen los oídos y fundan las ambiciones personales en un juego de azar á costa de la patria que invocan, al parecer devotos de ella, y cantan con gé-

trullo lirismo, espionando la hora del botín y espera del plato de lentejas en el mísero rancho nacional; y con dolor, por necesidad de compadecer ó sufrir espiritualmente por ellos, pensamos en los pobres labriegos, sudando al arañar los senos de la tierra detrás de las tardes yuntas, cansados también con las fatigas de éstas, muertos por el sol sobre el erial, como la *Miracle de Mistral*, ó sobre el surco, como el *Jesucristo de Zola*.

Después viene la turbamulta de los artistas. ¡Si al menos tuvieran la alegría genial de los bohemios de Múrgel!

Conociendo la simoneda pública del arte á que algunos se entregan, aun viva en nosotros la vieja adoración por los ritos artísticos, con el dolor de Abraham afrontamos el sacrificio de la mejor ilusión, hija de nuestras devociones y de nuestros sueños, y á la vez nos hinchó el alma la amargura de Job en el estercolero.

Y nuestra fe, aun inextinta, nos vuelve á la aldea, á los versos del poeta rural, toscos, sin alifios, pero tiernos, sentidos con toda el alma, que suenan al modo de la flauta de caña de los pastores, versos gratos como la leche recién ordeñada que huelen á rosas y tomillo. No decimos, en verdad, qué arte, pero la frase la transformamos en esta otra: ¡cuánto amor!

Las grandes figuras, muchas de ellas, no todas, sorprenden de cerca por su menguada talla. A provincias no llega más que la proyección, centuplicando las proporciones. Pero, pocas veces nos paramos á observar si la proyección es de luz ó de sombra. Porque también la sombra de los cuerpos se agranda á la distancia.

Son estos, casos de espejismo en la psicología nacional, leyes de física... espiritualista que surgen diariamente en el solar hispánico para nuestro estudio.

Mirando á lo largo, desde aquí, el fenómeno varía, y las regiones se nos representan miserables y minúsculas. Cuanto mayor es la distancia ya es sabido que los objetos van disminuyendo sus contornos y achicando sus siluetas.

Miramos desde estas alturas cortesanías, como por apriacho en el teatro, con lentes convexas, para ver las cosas en pequeño.

Por eso, para ver á través de esta preocupación de la unidad propia y del desprecio por lo ageno, Madrid continúa desdiciéndose á las regiones, como si más allá de las puertas, de su recinto, no hubiese más que las tierras de sus feudos, los graneros y rebanos de su mayorazgo, que en medianería los ganafanes aran y apacientan los caberros.

Como señor, Madrid divierte sus ocios en las trivialidades, y sólo pide á las provincias las rentas de los aparceros para sus lujos y las flores de los huertos para sus fiestas, sin cuidarse de los sudores y de las fatigas de allá, ignorante de la vida del adolorido rebaño humano en los campos, que trasquila la tijera del consumidor y ordena la honda del monterilla.

Y hay que reconocer que por esos rincos provincianos hay más intensidad de vida, y que sin ella la Corte no podría vivir. Si Madrid es grande ¡qué grandes no serán las regiones cuando á este le dan vida y aún les sobra su demasia para ellas!...

Angel Guerra.

Madrid, febrero 1904.

EN EL EXTREMO ORIENTE

La guerra ruso-japonesa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—14'30.

El transporte de tropas rusas por el transiberiano.

—En espera de acontecimientos.

De San Petersburgo dicen que, contra lo que se había supuesto, cada soldado se halla perfectamente alojado en el ferrocarril transiberiano para que pueda dormir.

En el costado de cada vagón hay una estufa.

Es grande el entusiasmo. En estaciones señaladas anticipadamente se sirven á los soldados alimentos calientes.

Los transportes de tropas se hacen con perfecto orden.

El estado moral y sanitario de los soldados rusos es excelente.

Se esperan acontecimientos hacia Vladivostok, que está sólidamente fortificado.

Crueldad de los rusos.—Intervención europea.—Noticia desmentida.

Dice un telegrama de Londres con referencia á otro de origen japonés, que á consecuencia de los excesos de los rusos con los súbditos de algunas naciones en Lung-Chan, se cree intervendrán las potencias europeas.

Por otros conductos llegan despachos que transmiten de París, según los cuales es inexacto que los rusos cometan crueldades con ningún súbdito de las demás naciones.

Bloqueo de Port-Arthur.—Locomotora entre el hielo.

Según despachos de Tokio, continúa el bloqueo de la plaza de Port-Arthur.

Los japoneses no piensan desistir de sus planes hasta que la plaza se rinda.

Noticias del mismo origen comu-

nican que se esperan acontecimientos sensacionales en Vladivostok.

Los mismos informes participan que los rusos no pueden atravesar el lago Baikal.

La locomotora que hace servicio en el mismo se ha hundido, por haberse roto el hielo.

Con este motivo la concentración de los rusos se hará con gran retraso.

Escaramuza en el Yalú.—Telegrafía sin hilos para el periodismo

Despachos de origen inglés dicen que ha habido varias escaramuzas á orillas del río Yalú entre las avanzadas rusas y japonesas.

Comunican de Londres que, con objeto de burlar la censura, el periódico *The Times* ha establecido un servicio de telegrafía sin hilos entre Ch-mulpho y Wei-Hai-Wei.

Por este procedimiento el correspondiente del *Times* participa noticias de los movimientos de las tropas japonesas en Corea, participando el propósito de éstas, consistente en tomar á Chemulpho como base de operaciones, al amparo de la escuadra.

Situación de Corea.—Oscuros rechazados.

Dicen de Corea que aquella península se encuentra respecto del Japón en la misma situación que el Egipto respecto de Inglaterra.

Un despacho de Londres participa que según informes facilitados en la legación japonesa de aquella capital, el día 28 apareció al norte de Corea una compañía de coaceros, siendo rechazados por la caballería japonesa.

RICARDO.

ACTUALIDADES

Sobre las aguas

No vaya á creerse, por el título de estas líneas, que vamos á contar un cuento con el argumento de la tradición sagrada del niño Moisés flotando sobre el río Nilo. Las aguas que á nosotros nos preocupan, no son aquellas que benefician con las periódicas inundaciones de su fecundo limo el fértil valle del Bajo Egipto.

Hablamos nosotros de las aguas del abastecimiento público de Santander, que son las que más importan en el presente momento histórico, que es ya muy distinto de aquellos otros de los Amenemats y de los Ramses Farones.

Y hemos de recordar, como lo hizo el interesado en una de las últimas sesiones, que está aún incumplimentada la justa y sensata proposición del concejal señor Orallo, relativa á la recogida de muestras de agua en el depósito de Pronillo en los días de turbia.

¿Por qué no se ha llevado ya á cabo esta gestión, cuyos fines, que acaso no todos han penetrado, pueden ser para el Ayuntamiento y para el pueblo de más alcance aún que el ya no despreciable de velar por las condiciones de potabilidad de las aguas suministradas al vecindario?

Con gran frecuencia se ha dicho y repetido que las aguas salen puras y cristalinas de los manantiales y que de igual manera llegan á lo largo del viaje hasta el gran embalse cubierto de Pronillo, dependiendo los enturbiamientos de los detritus y concreciones arrancadas y arrastradas al paso de la corriente de distribución por la red de tubos subterráneos que surten á la ciudad del indispensable líquido. De esto se ha deducido siempre una consecuencia de fuerza mayor, que imposibilitaba toda queja y toda reclamación y cualquiera otra fundamentada razón contra el servicio que pudiera basarse en aquellas faltas de potabilidad manifestadas en las aguas por el público á título de que no cabía culpa alguna á la actual Sociedad de los defectos de la red de distribución que aceptó el Ayuntamiento en el proyecto primitivo.

Pues bien, aparte de que este visjo argumento es tan peregrino como inútil, con la recogida de muestras en el Depósito en la forma propuesta por el señor Orallo, interviniendo el Municipio y la Empresa, y á presencia de testigos y hasta con notario que diera fe, podía, amigablemente, sin disgustos, sin inútiles discusiones, ponerse en claro algo que es muy interesante que no esté tan turbio como el agua que se bebe.

No necesitamos decir las cosas con todas sus letras para que el lenguaje resulte comprensible á quienes se dirige. El Ayuntamiento puede y debe entenderle, sin más que estudiar el alcance del medio probatorio que podría resultar de lo propuesto por el modesto concejal republicano.

Por nuestra parte, creemos cumplir un honrado deber recordando la conveniencia de lo que queda expuesto.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—14'30.

Banquete

Dicen de Zaragoza que anoche se celebró un banquete en honor del señor Zulueta.

Hablaron, entre otros, los señores Paraiso y Zulueta.

Votinas del mar

Comunican de Villagarafia que ayer se ahogaron dos hermanas pescadoras.

Dejan diez hijos.

Parricida

Dicen de Valencia que en un lugar próximo á la capital un padre mató á su hijo.

El pueblo quiso lynchar al parricida.

Defensas submarinas

De Ferrol telegrafían diciendo que una comisión de individuos de la Armada ha recorrido la bahía señalando los puntos convenientes para establecer torpedos, en caso de que sea preciso establecerlos.

RICARDO.

Comisión provincial

Esta comisión se reunió ayer bajo la presidencia del señor Roda y con asistencia de los señores Zorrilla, Acha, Villegas, Mazorra y Peira, tomando los siguientes acuerdos:

Informar al señor Gobernador civil en el recurso interpuesto por don Joaquín Oseja Peña y don Joaquín Oseja Fernández, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Solórzano, que concedió á don Venancio del Campo un pedazo de terreno; en el recurso interpuesto por don Agustín Castañeda, contra la multa de una peseta y cinco de indemnización, que le fueron impuestas por el Ayuntamiento de Arenas, por no asistir á la cremación de una res; en la instancia de don Francisco de la Banda pidiendo la nulidad de los acuerdos del Ayuntamiento de Ruesga de 31 de diciembre y 1.º de enero últimos; en el recurso interpuesto por don Lorenzo Alonso, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Camaleño, que le ordenó dejase libre un terreno que había ocupado; en el expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la mina *Colonia*, número 5.674, solicitada por don Antonio Ruiz de Velasco.

Declarar nula la elección de la Junta administrativa de Penedes, Cillorigo.

Devolver al Alcalde de Emedio el acta de la elección de la Junta administrativa de Raquejo, por no contener protesta ni reclamación alguna.

Elevar á la superioridad el recurso interpuesto contra el acuerdo de 11 del actual, sobre la nulidad de la elección de la Junta administrativa de Cabareno, Ponagos.

Aprobar varias cuentas y una certificación de acopios de piedra para la carretera de Cabrerágniga á Puentanueva.

Admitir en la Casa de Caridad á la niña Carmen Estévez Leal y Juliana Rosa Expósito.

Conceder una gratificación al Administrador del Correccional de Torrelavega, por servicios prestados en aquel establecimiento.

LAS CORTES

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—16'30.

SENADO

A las tres y media abre la sesión el general Azorárraga, hallándose en el banco azul los señores Sánchez Guerra, Alendazárraga y Linares.

El señor Echevarría (don Federico) se ocupa de la huelga de cargadores mueros de Bilbao.

Dice que las circunstancias son iguales que al principio de la otra huelga.

Añade que el origen del conflicto se halla en el estado angustioso de las empresas, que se ven obligadas á disminuir el número de operarios.

Califica de absurdas las peticiones de los obreros.

Relata la agresión de los huelguistas á un tren que conducía obreros, y pide medidas energéticas y de previsión para evitar que la huelga produzca mayores males.

(Sigue la sesión.)

RICARDO.

DE LA "GACETA"

Los nuevos Juzgados de Santander.—La *Escuela de Inglés de la Escuela Superior de Industrias*.—*Cuestión de competencia*.

Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 27 de febrero, se aprueba con carácter provisional la división territorial de Santander y de los pueblos de su partido judicial, formando dos distritos que se denominarán del Este y del Oeste, con un Juzgado de instrucción y de primera instancia y otro municipal en cada uno, los que empezarán á funcionar desde el 15 del corriente mes.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se manda sacar á oposición libre la clase de inglés en la Escuela Superior de Industrias de nuestra ciudad de Santander.

Por la subsecretaría se anuncia las citadas oposiciones.

Finalmente, por la Presidencia del Consejo de ministros, en Real decreto del día 28 de febrero, se nombra como *comptroller*

de jurisdicción, declarando que cuando la demanda entablada contra un Ayuntamiento tiene por base un contrato de naturaleza permanente...

ARTES Y LETRAS

Estrenos: "Marion Delorme", teatro de la Princesa. "El abolejo", en Lara; "El árbol", en la Zarzuela; "La última copia", en el Moderno.

Poesías: Víctor Hugo, "El juguete de la Princesa", titulado "Marion Delorme", se ha puesto de forma tan clara y manifiesta esta vez...

Con ser tan hermosa la obra del ilustre autor de "Ruy Blas", no logró interesar a los espectadores...

El romanticismo pasó. La forma poética cada día se aleja más de las obras teatrales. La verdad se abre camino: los procedimientos artísticos son otros...

Nuestros poetas más eminentes, Echegaray, Salas, Dicenta, Feliú y Colina, se han rendido. El gusto del público, los aires de fuera que soplan en nuestra España...

Da aquí que el éxito alcanzado anoche por el magnífico drama de Víctor Hugo "Marion Delorme", no fuera el que algunos enamorados de las antiguas formas esperaban...

Nuestro teatro clásico se mantiene y se aplaude, por sus innumerables bellezas y por un espolonamiento tan grande que atrae y subyuga. Aquellas tapadas, aquellos galanes...

Los esfuerzos de María Tubau, de Manolito González, de Amato, Gil y Llanos no logran siquiera el premio que merecían. Lo he dicho y lo repito: el romanticismo ha muerto en el teatro.

El "Abolejo", se titula una linda comedia en dos actos del señor Linares Astray, puesta en escena con grande y merecido aplauso en el teatro de Lara.

En la ejecución se distinguieron las señoras Ruiz, Rodríguez y Valverde y los señores Rabio y Calle.

Zarzuela de los señores Paso y Abati, la letra; y de los maestros Serrano y Valverde, la partitura.

El éxito fue de los mejores, correspondiendo mayor parte a los músicos que a los literatos.

El teatro de la Zarzuela, donde se estrenó, la mantendrá muchos días en el cartel.

Teatro Moderno. La zarzuela de Jackson Veyan y Plaza (don Jesús) y del maestro Marquina "La última copia", ha sido recibida con general aplauso en el teatro Moderno.

La niña bonita y Pobre España, siguen llevando gran concurrencia al teatro Elava, que viene realizando una buena temporada...

El teatro de Parish ha vuelto a abrir sus puertas con una compañía dramática, a cuyo frente se halla el conocido primer actor Miguel Muñoz.

La inauguración la ha realizado con el interesante drama de Diente "El señor feudal", que el público ha acogido con aplausos.

El ilustre Galdós ha logrado una de las satisfacciones más grandes y legítimas que puede lograr un autor. Rosario Pino, la genitil artista del teatro de la Comedia, eligió para su beneficio la preciosa obra de Galdós "Realidad", la primera que escribió para el Teatro, y el insigne maestro ha tenido que correr...

Se anuncia la llegada del ilustre poeta y autor dramático Maeterlinck, al frente de un notable cuadro de artistas, que ejecutará sus celebradas obras "Monna Vanna", "Joyelle" y "La intrusa".

El cuarteto "Eola", compuesto de cuatro eminentes artistas franceses, debutó anoche, con grande éxito, en el teatro Elava.

Después de poner en escena en nuestro teatro la Sociedad "Vital Aza", compuesta de aficionados de esta villa, las primeras obras que se han representado...

Como las actrices y actores trabajan por amor al arte, el dinero recaudado se dedica a mejoras para el local, así como para pago de un magnífico piano adquirido por el socio don Pedro Fernández Ruiz.

Ayer, como último domingo de mes, se celebró en el sitio de costumbre la ya acreditada feria mensual de ganado vacuno.

La concurrencia fue numerosa, alcanzando gran número las transacciones.

Como ocurre siempre que llueve, la guardia municipal casi se conmovió ayer a denunciar los canchales de las casas, que se encuentran en malas condiciones y hacen caer el agua a la vía pública...

Y otras de que no me acuerdo; pero no fueron parte para que él dejase de seguir su intento, bien así como el que no piensa pagar que al concertar de la barata no repara en inconvenientes.

Yo a esta sazón hice un breve discurso conmigo, y me dije a mí misma: Si, que no seré yo la primera que por vía de matrimonio haya subido de humilde a grande estado...

—No le perdiera yo, señora, respondió Cardenio, en decirte lo que pienso, si fuera verdad lo que imagino, y hasta ahora no se pierde oportuna, ni a tí te importa nada el saberlo.

—Sea lo que fuere, respondió Dorotea, lo que en mi cuento pasa fue, que tomase don Fernando una imagen que en aquel aposento estaba, la puso por testigo de nuestro desposorio: con palabras eficacísimas y juramentos extraordinarios me dio la palabra de ser mi marido...

—Cuando Cardenio le oyó decir que se llamaba Dorotea, tomó de nuevo a sus sobresaltos, y acabó de confirmar por verdadera su primera opinión; pero no quiso interrumpir el cuento, por ver en qué venía a parar lo que él ya sabía; sólo dijo: —¿Qué Dorotea es tu nombre, señora? Otra he oído yo decir del mismo, que quizá corre parejas con tus desdichas: pasa adelante, que tiempo vendrá en que te diga cosas...

cional e indemnización a los dos de 340 pesetas al perjudicado. La causa del Marañón modificó sus conclusiones provisionales, estableciendo que los hechos referentes al mismo no constituyen delito, pero de considerarse autor del disparo ó de éste y del de lesiones graves sería de apreciarse la circunstancia exigente de responsabilidad, por lo que procedía su absolución.

También continuó el juicio suspendido por falta de un perito, de la causa procedente del Juzgado de Reinos, seguida por lesiones a Rita González contra Joaquina González, en el que el señor Fiscal estuvo como definitiva sus conclusiones provisionales, por las que calificó el hecho de un delito de lesiones menos graves y de autora sin circunstancias a la Juaguina, para quien pidió la pena de 2 meses y un día de arresto mayor e indemnización de 14 pesetas a la Rita.

La defensa de la procesada mantuvo también como definitiva las suyas provisionales, por las que solicitaba la absolución de su defendida por no haber participado alguna en el hecho; que ésta constituía una falta, y que, caso de que se le considerase delito, concurrían a favor de aquélla las circunstancias de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo y la de haber procedido inmediatamente provocación por parte de la ofendida.

Ha sido generalmente sentida en esta villa la muerte de don P. Antonio Pérez Gutiérrez, ocurrida en Santander el día 16 de los corrientes.

Implantó el señor Pérez importantes obras en esta villa, a la que dio mucha vida con sus proyectos.

Tan pronto como ocurrió su fallecimiento y después de dar sepultura al cadáver en el cementerio de Urreaga, a mi regreso de la Nochebuena me acordaba que "Don P. Antonio", como cariñosamente lo llamábamos sus paisanos, era mercedero, cual ningún otro de Cabezón de la Sal, de que en la prensa se le dedicaron unos renglones, un recuerdo a quien de tantos beneficios colmó a su pueblo, durante 23 años, y ahora, a los 53 años de edad, cuando estudiaba magníficos proyectos, que había de dar grandísima importancia a la villa de Cabezón de la Sal, se ausentó tras larga y penosa enfermedad, llevándose consigo el secreto que habría de dar gran interés al mundo de los negocios.

Diffícil es de describir lo que, aquella noche, me acordaba desde cuando el señor Pérez era un niño.

Sólo nos queda a los cabezonenses tener en nuestra memoria al que fue ilustrado paisano, y ponernos incondicionalmente a las órdenes de don Cidomir Pérez Gutiérrez, hermano único del finado, dando así pruebas de cariño y agradecimiento.

Después de poner en escena en nuestro teatro la Sociedad "Vital Aza", compuesta de aficionados de esta villa, las primeras obras que se han representado...

Como las actrices y actores trabajan por amor al arte, el dinero recaudado se dedica a mejoras para el local, así como para pago de un magnífico piano adquirido por el socio don Pedro Fernández Ruiz.

Ayer, como último domingo de mes, se celebró en el sitio de costumbre la ya acreditada feria mensual de ganado vacuno.

La concurrencia fue numerosa, alcanzando gran número las transacciones.

Como ocurre siempre que llueve, la guardia municipal casi se conmovió ayer a denunciar los canchales de las casas, que se encuentran en malas condiciones y hacen caer el agua a la vía pública...

Y otras de que no me acuerdo; pero no fueron parte para que él dejase de seguir su intento, bien así como el que no piensa pagar que al concertar de la barata no repara en inconvenientes.

Yo a esta sazón hice un breve discurso conmigo, y me dije a mí misma: Si, que no seré yo la primera que por vía de matrimonio haya subido de humilde a grande estado...

—No le perdiera yo, señora, respondió Cardenio, en decirte lo que pienso, si fuera verdad lo que imagino, y hasta ahora no se pierde oportuna, ni a tí te importa nada el saberlo.

—Sea lo que fuere, respondió Dorotea, lo que en mi cuento pasa fue, que tomase don Fernando una imagen que en aquel aposento estaba, la puso por testigo de nuestro desposorio: con palabras eficacísimas y juramentos extraordinarios me dio la palabra de ser mi marido...

—Cuando Cardenio le oyó decir que se llamaba Dorotea, tomó de nuevo a sus sobresaltos, y acabó de confirmar por verdadera su primera opinión; pero no quiso interrumpir el cuento, por ver en qué venía a parar lo que él ya sabía; sólo dijo: —¿Qué Dorotea es tu nombre, señora? Otra he oído yo decir del mismo, que quizá corre parejas con tus desdichas: pasa adelante, que tiempo vendrá en que te diga cosas...

Para estas doncellas se repiten con tanta frecuencia y los señores tenientes de alcalde hacen tan poco caso de ellas, que la guardia municipal no debiera molestarse ya en dar los partes, que no sirven más que para gastar papel.

Ayer ingresaron en la Prevención dos individuos indocumentados, que se dedicaban a pedir limosna por las casas.

También se denunció ayer a unas jóvenes que de las ventanas de dos casas de la Alameda Primera, se entretenían, por la calle de Rubio, en tirar pedregones a los transeúntes, divirtiéndose mucho la gracia.

Ayer tarde, tres individuos que pasaban por el muelle de Matón parecieron molestados de palabra a uno de los espaldas de obreros y éste se volvió a ellos y les dio de bofetadas.

La cuestión se resolvió en las oficinas de la guardia municipal y uno y otros fueron denunciados al señor Gobernador civil.

Anoche, a las nueve y media, un individuo minero que se hallaba en la casa número 13 de la Cuesta del Hospital, promovió un gran escándalo y sacó una navaja de regulares dimensiones para herir a la duena de la casa.

El minero fue detenido por el agente de vigilancia Medraza, y conducido a la prevención, donde se le recogió el arma.

El próximo sábado se trasladarán desde Torrelavega, donde se hallan depositadas en la casa del capitán de la guardia civil don Antonio Fons, a la Colegiata de Santillana, las preciosas alhajas que fueron robadas en aquella iglesia.

Con este motivo se preparan en dicha villa algunos festejos, reinando muchísimo entusiasmo entre el vecindario.

El mismo sábado se celebrará una gran función religiosa, un banquete oficial y otro para los pobres. Se disparará infinidad de cohetes y una banda de música amenizará los festejos.

Acerca del robo tan suadamente cometido en la Colegiata, se continúan haciendo muchos comentarios, conviniendo por todos que el descubrimiento de los autores y especialmente el hallazgo de las alhajas robadas, en el momento, se debe únicamente al trabajo realizado por el celoso y activo cabo de la guardia civil de Torrelavega, Juan Casado Alvarez, bajo la dirección del dignísimo capitán don Antonio Fons, apete de las instrucciones que del Comandante señor Burgos recibiera al siguiente día del robo.

La hija de Estévez, a quien se busca como principal autor del robo, que fue detenida con la mujer de aquél, Concepción Leal, en Maliano, como contra ella no parece resultar cargo alguno, salió de la cárcel e ingresó en la Casa de Caridad, donde permaneció dos días, encargándose luego de su cuidado mientras su madre continúa presa, unos vecinos del mismo pueblo de Maliano.

Ayer se reunió en sesión extraordinaria la Comisión mixta de reclutamiento, adoptando los acuerdos siguientes: Oficiar al señor Gobernador civil para que haga efectivo por la vía de apremio la multa que le fue impuesta al Alcalde de Cieza, por no haber cumplido lo que se le mandaba en 17 de noviembre último.

Declarar soldado condicional, por haber justificado todos los extremos de la exención de hijo de viuda, que tenía alegada, al mozo José Arce Barquín, del Ayuntamiento de Villafra de Brizuela, de 1911.

El Alcalde de Rivamontán al Mar ha dirigido una comunicación a este Gobierno participando que no se ha presentado en aquélla Alcaldía ninguna reclamación contra la ocupación de terrenos por la carretera de Galizano a Villaverde.

El Ayuntamiento de Camargo anuncia para el día 9 del actual la subasta de 26 robles cortados del monte Sebrón. El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría municipal.

El Ayuntamiento de Camargo anuncia para el día 9 del actual la subasta de 26 robles cortados del monte Sebrón. El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría municipal.

El Ayuntamiento de Camargo anuncia para el día 9 del actual la subasta de 26 robles cortados del monte Sebrón. El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría municipal.

nas de San Martín de Elines, doña Blasa Calafate, y de la de niños de Soto de Toranzo don Vicente Pérez Pascual.

Para su aprobación se ha remitido a este Gobierno civil los presupuestos de material de las escuelas de Valmeas, Entrambasaguas, Entrambasaguas, San Miguel de Luena y Railloz.

En el Ayuntamiento de Reinos se halla vacante el cargo de cantero municipal con la retribución de 821 pesetas 25 céntimos anuales, y los que lo deseen pueden solicitarle dentro del término de 15 días.

Enfermedades de los ojos. VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Hazaña Cortés, núm. 2, 2.ª Encina de la farmacia de Hazaña.

Uno de esos accidentes tan imprevistos como inevitables, que conciben en todos los talleres e industrias mecánicas cuantos frecuentan sus trabajos, ocurrió ayer y retrasó la fundición y entrada en máquina de la última plana de El Cantábrico.

Según nos dicen, se ha firmado un contrato para una novillada en Los Corrales, el día 15 de junio, en la que el novillero montañés José Paente (a) Tromi lidiará dos novillos de muerte, en unión del aficionado Pedro Peláez (a) Montañés chico, que matará uno de los bichos.

Una familia pobre, de un cesante, cuya mujer se halla enferma y cuyos hijos aún pequeños carecen de alimentos, demanda socorro.

A quien desee enterarse del domicilio de estos pobres vergonzantes se lo facilitará nombre y señas en la administración.

Se ha dispuesto por real orden del ministerio de Guerra que se proceda a la venta con las formalidades reglamentarias, de las propiedades denominadas «Almacén de Santa Clara», en Castro Urdiales y «Casa-tahona del Dueso» y «Cocina del cuartel de San Miguel» en Santona.

Por el señor Gobernador civil se firmó ayer la orden convocando a elecciones de concejales en la sección de Cuet, del 8.º distrito de esta capital para el día 6 del actual.

Ha sido nombrado archivero de Hazienda de esta provincia don Francisco Costeja Rodríguez, del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Procedente de Manila y escalas entró ayer en nuestro puerto el vapor de la Compañía Transatlántica "Antonio López", conduciendo 4.355 fardos de tabaco.

Ayer visitaron al Gobernador civil, señor Pérez Moso, las autoridades y muchos amigos.

También fueron al Gobierno distinguidas señoras a ovillar a la del señor Gobernador civil.

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos".

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos".

Movimiento marítimo. Vapor Apollo, de Gijón, con carga general. Vapor Peters Berioet, de Burdeos, con carga general. Vapor Line, de Burdeos, en lastre. Vapor Ballesteros, de Villagarcía, con carga general. Vapor Sotillo, de Bilbao, con lastre. Vapor Cabo Toriñana, de Coruña, con carga general. Vapor Gijón, de Gijón, con carga general. Vapor José María, de Zamaya, con cemento. Vapor Antonio López, de Manila, con lastre.

Movimiento marítimo. Vapor Apollo, de Gijón, con carga general. Vapor Peters Berioet, de Burdeos, con carga general. Vapor Line, de Burdeos, en lastre. Vapor Ballesteros, de Villagarcía, con carga general. Vapor Sotillo, de Bilbao, con lastre. Vapor Cabo Toriñana, de Coruña, con carga general. Vapor Gijón, de Gijón, con carga general. Vapor José María, de Zamaya, con cemento. Vapor Antonio López, de Manila, con lastre.

Observaciones meteorológicas. DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. A las ocho de la mañana, 762.9; a las doce, 762.2; a las seis de la tarde, 761.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Se desea adquirir de lance un motor eléctrico en buenas condiciones, de 10 a 12 caballos. Dirigirse a Feliciano Bilbao, Torrelavega.

Table with market data for Madrid, including prices for various goods and currencies. Columns include item names and prices.

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha. POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

se ajustara la mía, y mi voluntad de la suya no saliera: de modo que como quedara con honra, aunque quedara sin gusto, de grado te entregara lo que tú, señor, ahora con tanta fuerza procuras: todo esto he dicho porque no es pensar que de mí alcen, se cosa alguna el que no fuere mi legítimo esposo.

Si no reparas más que en eso, bellísima Dorotea, que este es el nombre desta desdichada, dijo el desleal caballero, ves aquí te doy la mano de serlo tuyo y sean testigos desta verdad los cielos, a quien ninguna cosa se esconde, y esta imagen de nuestra Señora que aquí tienes.

—Cuando Cardenio le oyó decir que se llamaba Dorotea, tomó de nuevo a sus sobresaltos, y acabó de confirmar por verdadera su primera opinión; pero no quiso interrumpir el cuento, por ver en qué venía a parar lo que él ya sabía; sólo dijo: —¿Qué Dorotea es tu nombre, señora? Otra he oído yo decir del mismo, que quizá corre parejas con tus desdichas: pasa adelante, que tiempo vendrá en que te diga cosas...

que te espanten en el mismo grado que te lastimen.

Reparó Dorotea en las razones de Cardenio y en su extraño y desastrado traje, y rogó que si alguna cosa de su hacienda sabía, se la dijese luego, porque si algo le había dejado bueno la fortuna, era el ánimo que tenía para sufrir cualquier desastre que le sobreviniese, segura de que a su parecer ninguno podía llegar, que el que tenía acrecentase un punto.

—No le perdiera yo, señora, respondió Cardenio, en decirte lo que pienso, si fuera verdad lo que imagino, y hasta ahora no se pierde oportuna, ni a tí te importa nada el saberlo.

—Sea lo que fuere, respondió Dorotea, lo que en mi cuento pasa fue, que tomase don Fernando una imagen que en aquel aposento estaba, la puso por testigo de nuestro desposorio: con palabras eficacísimas y juramentos extraordinarios me dio la palabra de ser mi marido...

—Cuando Cardenio le oyó decir que se llamaba Dorotea, tomó de nuevo a sus sobresaltos, y acabó de confirmar por verdadera su primera opinión; pero no quiso interrumpir el cuento, por ver en qué venía a parar lo que él ya sabía; sólo dijo: —¿Qué Dorotea es tu nombre, señora? Otra he oído yo decir del mismo, que quizá corre parejas con tus desdichas: pasa adelante, que tiempo vendrá en que te diga cosas...

que te espanten en el mismo grado que te lastimen.

Reparó Dorotea en las razones de Cardenio y en su extraño y desastrado traje, y rogó que si alguna cosa de su hacienda sabía, se la dijese luego, porque si algo le había dejado bueno la fortuna, era el ánimo que tenía para sufrir cualquier desastre que le sobreviniese, segura de que a su parecer ninguno podía llegar, que el que tenía acrecentase un punto.

—No le perdiera yo, señora, respondió Cardenio, en decirte lo que pienso, si fuera verdad lo que imagino, y hasta ahora no se pierde oportuna, ni a tí te importa nada el saberlo.

—Sea lo que fuere, respondió Dorotea, lo que en mi cuento pasa fue, que tomase don Fernando una imagen que en aquel aposento estaba, la puso por testigo de nuestro desposorio: con palabras eficacísimas y juramentos extraordinarios me dio la palabra de ser mi marido...

—Cuando Cardenio le oyó decir que se llamaba Dorotea, tomó de nuevo a sus sobresaltos, y acabó de confirmar por verdadera su primera opinión; pero no quiso interrumpir el cuento, por ver en qué venía a parar lo que él ya sabía; sólo dijo: —¿Qué Dorotea es tu nombre, señora? Otra he oído yo decir del mismo, que quizá corre parejas con tus desdichas: pasa adelante, que tiempo vendrá en que te diga cosas...

dadero amor pudieran rendir a otro tan libre y recatado corazón como el mío.

Llamó a mi criada, para que en la tierra acompañase a los testigos del cielo: tornó don Fernando a reiterar y confirmar sus juramentos, añadió a los primeros, nuevos santos por testigos, echóse mi futuras maldiciones si no cumpliese lo que me prometía, volvió a humedecer sus ojos y a acrecentar sus suspiros, apretéme más entre sus brazos, de los cuales jamás me había dejado; y con esto, y con volverse a salir del aposento mi doncella, yo dejé de serlo, y él acabó de ser traidor y fementido.

El día que sucedió a la noche de mi desgracia, se venía aun tan apriada como yo pienso que don Fernando deseaba, porque después de cumplido aquello que el apetito pide, el mayor gusto que puede venir es apartarse de donde le alcanzaron. Digo esto, porque don Fernando dio prieta por pa tiras de mí, y por la industria de mi doncella, que era la misma que allí le había traído, antes que amaneciese se vio en la calle, y al despedirse de mí, aunque no con tanto ahínco y vehemencia como cuando vino, me dijo que estuviese segura de su fe, y de ser firmes y verdaderos sus juramentos, y para más confirmación de su palabra sacó un rico anillo del dedo y lo puso en el mío. En efecto, él se fue, y yo quedé no sé si triste ó alegre: esto sé bien decir, que quedé confusa y pensativo, y casi fuera de mí con el nuevo acostumbramiento, y no tuve ánimo, ó no se me acordó de retirarme a mi

doncella por la traición cometida de encerrar a don Fernando en mi aposento, porque aun no me determinaba si era bien ó mal el que me había sucedido. Dije al partir a don Fernando, que por el mismo camino de aquélla podía verme otro noche, pues ya era suya, hasta que cuando él quisiese aquel hecho se publicase, pero no vino otra alguna, si no fue la siguiente, ni yo pude verle en la calle ni en la iglesia en más de un mes, que en vano me cansé en solicitarlo, puesto que supe que estaba en la villa, y que los más días iba a caza, ejercicio de que él era muy aficionado.

Estos días y estas horas bien sé yo que para mí fueron aciagos y menudados, y bien sé que comencé a dudar en ellos, y aun a descreer de la fe de don Fernando, y sé también que mi doncella oyó entonces las palabras que en represión de su atrevimiento antes no había oído; y sé que me fue forzoso tener cuenta con mis lágrimas y con la compostura de mi rostro, por no dar ocasión a que mis padres me preguntasen que de qué andaba descontenta, y me obligase a buscar mentiras que decirles. Pero todo esto se acabó en un punto, hágandose uno donde se atropellaron sus respetos y se acabaron los honrados discursos, y adonde se perdió la paciencia y salieron a plaza mil secretos pensamientos: y esto fue porque de allí a pocos días se dijo en el lugar, como en una ciudad allí cerca se había casado don Fernando con una doncella hermosísima en todo extremo, y de muy principales padres, aunque no tan rica

doncella por la traición cometida de encerrar a don Fernando en mi aposento, porque aun no me determinaba si era bien ó mal el que me había sucedido. Dije al partir a don Fernando, que por el mismo camino de aquélla podía verme otro noche, pues ya era suya, hasta que cuando él quisiese aquel hecho se publicase, pero no vino otra alguna, si no fue la siguiente, ni yo pude verle en la calle ni en la iglesia en más de un mes, que en vano me cansé en solicitarlo, puesto que supe que estaba en la villa, y que los más días iba a caza, ejercicio de que él era muy aficionado.

Estos días y estas horas bien sé yo que para mí fueron aciagos y menudados, y bien sé que comencé a dudar en ellos, y aun a descreer de la fe de don Fernando, y sé también que mi doncella oyó entonces las palabras que en represión de su atrevimiento antes no había oído; y sé que me fue forzoso tener cuenta con mis lágrimas y con la compostura de mi rostro, por no dar ocasión a que mis padres me preguntasen que de qué andaba descontenta, y me obligase a buscar mentiras que decirles. Pero todo esto se acabó en un punto, hágandose uno donde se atropellaron sus respetos y se acabaron los honrados discursos, y adonde se perdió la paciencia y salieron a plaza mil secretos pensamientos: y esto fue porque de allí a pocos días se dijo en el lugar, como en una ciudad allí cerca se había casado don Fernando con una doncella hermosísima en todo extremo, y de muy principales padres, aunque no tan rica

doncella por la traición cometida de encerrar a don Fernando en mi aposento, porque aun no me determinaba si era bien ó mal el que me había sucedido. Dije al partir a don Fernando, que por el mismo camino de aquélla podía verme otro noche, pues ya era suya, hasta que cuando él quisiese aquel hecho se publicase, pero no vino otra alguna, si no fue la siguiente, ni yo pude verle en la calle ni en la iglesia en más de un mes, que en vano me cansé en solicitarlo, puesto que supe que estaba en la villa, y que los más días iba a caza, ejercicio de que él era muy aficionado.

Estos días y estas horas bien sé yo que para mí fueron aciagos y menudados, y bien sé que comencé a dudar en ellos, y aun a descreer de la fe de don Fernando, y sé también que mi doncella oyó entonces las palabras que en represión de su atrevimiento antes no había oído; y sé que me fue forzoso tener cuenta con mis lágrimas y con la compostura de mi rostro, por no dar ocasión a que mis padres me preguntasen que de qué andaba descontenta, y me obligase a buscar mentiras que decirles. Pero todo esto se acabó en un punto, hágandose uno donde se atropellaron sus respetos y se acabaron los honrados discursos, y adonde se perdió la paciencia y salieron a plaza mil secretos pensamientos: y esto fue porque de allí a pocos días se dijo en el lugar, como en una ciudad allí cerca se había casado don Fernando con una doncella hermosísima en todo extremo, y de muy principales padres, aunque no tan rica

doncella por la traición cometida de encerrar a don Fernando en mi aposento, porque aun no me determinaba si era bien ó mal el que me había sucedido. Dije al partir a don Fernando, que por el mismo camino de aquélla podía verme otro noche, pues ya era suya, hasta que cuando él quisiese aquel hecho se publicase, pero no vino otra alguna, si no fue la siguiente, ni yo pude verle en la calle ni en la iglesia en más de un mes, que en vano me cansé en solicitarlo, puesto que supe que estaba en la villa, y que los más días iba a caza, ejercicio de que él era muy aficionado.

que tan noble casamiento: dijese que se llamaba Lucinda, con otras cosas que en sus desposorios sucedieron, dignas de admiración.

Oyó Cardenio el nombre de Lucinda, y no hizo otra cosa que encoger los hombros, morderse los labios, enarcar las cejas, y dejar de allí a poco caer por sus ojos dos fuentes de lágrimas; más no por esto dejó Dorotea de seguir su cuento, diciendo:

—Llegó esta triste nueva a mi oídos, y en lugar de helármese el corazón en olla, fue tanta la cólera y rabia que se encendió en él, que faltó poco para no salirme por las calles dando voces; publicando en algaría y traición que se me había hecho. Más templóse esta furia por entonces con pensar de poner aquélla misma noche por obra lo que pensaba, que fue ponerme en este hábito que me dio uno de los que llaman zagales en casa de los labradores, que era criado de mi padre, al cual descubrí toda mi desventura, y le rogué me acompañase hasta la ciudad, donde entendí que mi enemigo estaba. Él, después que hubo comprendido mi atrevimiento y atado mi determinación, viéndome resuelta en mi parecer, se ofreció a tenerme compañía, como él dijo, hasta el cabo del mundo: luego al momento encerré en una alja hada de lienzo un vestido de mujer y algunas joyas y dineros por lo que podía suceder, y en el silencio de aquella noche, sin dar cuenta a mi traidora doncella, salí de mi casa; acompañada de mi criado y de muchas imaginaciones, y

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including 'CIERRE DEL BOLSIN' and various stock prices.

F. Romaguera
CORREDORES REAL DE COMERCIO
Representante en Santander, VALENTIN F. CÁRCARA

BILBAO

Table with market data for Bilbao, including 'DÍA 29' and 'VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES'.

COPLAZACION
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de esta plaza.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN GORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. Garcia Macho, teléfono 900



(Conferencia telefónica de la madrugada)

Sigue el Senado

El ministro de la Gobernación niega importancia a la huelga de Bilbao. El general Linares lee un proyecto relativo al matrimonio de los militares.

CONGRESO

El señor Lerroux se ocupa del relevo de los individuos que componían la comisión naval en Londres que ganó el pleito de 83.000 libras a una casa constructora inglesa.

ba recomendado que no crease dificultades al Gobierno, pero los villaverdistas lo negaban. Interrogado el señor Villaverde, dijo que la visita tuvo por objeto mostrar su agradecimiento a la real familia por el interés que se había tomado al conocer su enfermedad.

Osma

Los periodistas interrogaron al señor Osma sobre si era cierto que había dimitido, y contestó que nada puede decir.

Aplazamiento

El señor Salmerón ha declarado que aplaza la interpelación sobre la legalidad de los partidos mientras dure la situación presente, para que el Gobierno no aproveche la oportunidad para sumir sin peligro alguno de resta.

Felicitaciones

En los pasillos del Congreso no ha cesado el señor Villaverde de recibir apretones de manos y felicitaciones. Uno de los más entusiasmados era el general Barbón, quien le decía: Hacia usted bien en ir contra ellos con mucha calma.

Arrepentidos

Algunos de los diputados de la mayoría que se abstuvieron en la votación del sábado, arrepentidos, fueron a la Presidencia del Consejo para hacer constar su adhesión a los votos de los mauristas.

LA CRISIS

El Gobierno, a pesar de los desplantes del señor Maura, está poco tranquilo. Siguese hablando de crisis para plazo cercano. Se ha hablado del sucesor, descartándose una solución Azárraga.

ULTIMA HORA

Madrid 1.º-3. Desgracias
Del mismo punto dicen que en Campillos, ocurrió un desprendimiento de tierras en una trinchera que se estaba construyendo para embarcar los minerales que se extraerán de Cueva de las Infantas, resultando dos obreros muertos y tres gravísimos.

El matrimonio de los militares

El proyecto leído hoy en el Senado por el general Linares establece que para que se conceda real licencia a jefes, oficiales y asimilados para contraer matrimonio deberán haber cumplido 25 años.

Osma

Los subalternos acreditarán poseer una renta bastante a complementar la paga de capitán.

Arrepentidos

En el número 20 de la calle de la Reina, un individuo, llamado Angel Huertas, sorprendió a su esposa Rosa Dorado en una casa de lenocinio.

Más de la guerra

Dicen de Port-Arthur, con referencia a informes que se reciben de Pekin que el príncipe Tsai ha dado a entender al ministro japonés la contraproducente actitud en que se han colocado los japoneses residentes en China.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

De la guerra

Comunican de Londres que el Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, pues además de enviar correspondientes a Corea, la Mandchuria y el Japón, ha fletado un vapor, que le cuesta 100.000 francos mensuales, donde va un redactor detrás de la flota japonesa.

ULTIMA HORA

Madrid 1.º-3. Desgracias
Del mismo punto dicen que en Campillos, ocurrió un desprendimiento de tierras en una trinchera que se estaba construyendo para embarcar los minerales que se extraerán de Cueva de las Infantas, resultando dos obreros muertos y tres gravísimos.

El matrimonio de los militares

El proyecto leído hoy en el Senado por el general Linares establece que para que se conceda real licencia a jefes, oficiales y asimilados para contraer matrimonio deberán haber cumplido 25 años.

Osma

Los periodistas interrogaron al señor Osma sobre si era cierto que había dimitido, y contestó que nada puede decir.

Aplazamiento

El señor Salmerón ha declarado que aplaza la interpelación sobre la legalidad de los partidos mientras dure la situación presente, para que el Gobierno no aproveche la oportunidad para sumir sin peligro alguno de resta.

Felicitaciones

En los pasillos del Congreso no ha cesado el señor Villaverde de recibir apretones de manos y felicitaciones. Uno de los más entusiasmados era el general Barbón, quien le decía: Hacia usted bien en ir contra ellos con mucha calma.

Arrepentidos

Algunos de los diputados de la mayoría que se abstuvieron en la votación del sábado, arrepentidos, fueron a la Presidencia del Consejo para hacer constar su adhesión a los votos de los mauristas.

LA CRISIS

El Gobierno, a pesar de los desplantes del señor Maura, está poco tranquilo. Siguese hablando de crisis para plazo cercano. Se ha hablado del sucesor, descartándose una solución Azárraga.

CONGRESO

El señor Lerroux se ocupa del relevo de los individuos que componían la comisión naval en Londres que ganó el pleito de 83.000 libras a una casa constructora inglesa.

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
Cronquios, Pulmones y Laringe
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN

Vida Tranquila.
Pastillas del Dr. Richards
convierten el estómago de tirano en sirviente.

PASTA Y JARABE DE NAFE
DELANGRENIER
70 años de buen éxito

Magnífico gabinete
Se vende para caballeros. Informarán en esta Administración.

La Económica
Colección de artículos de alta calidad de Acacia, parados en El Cantábrico y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Bachillerato-Comercio
El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas des enseñanzas. Clases de repaso para los alumnos oficiales a horas convenientes con las del Instituto Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanografía.

FABRICA DE MOSAICO "NOLLA"
HIJOS DE MIGUEL NOLLA
VALENCIA
Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

M. Díez Solórzano
BLANCA, 40
Jarabe de yema de a.º etc.
Bálsamo de Tolú.
Brea.

Pot fallecimiento
de quien fue gerente se traspasa en excelentes condiciones para el comprador una ferretería. Informarán, de 9 a 12 y de 3 a 6. Alarazanas, 10, esquina a Puerta la Sierra.

MINAS DE ENTRAMBASAGUAS
Sociedad anónima
No habiendo podido celebrarse la Junta general ordinaria de esta Sociedad, anunciada para el día 29 de febrero pasado, se convocó nuevamente conforme al artículo 11 de los Estatutos, para el sábado 5 del corriente a las cuatro de la tarde en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, (V-lasco 11.)

LA GRAN BRETANA
Grandes almacenes de camas, muebles y alfilería
VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 322

Albuns, tarjetas postales fantásticas
colores. Grandes novedades se reciben diaria mente en la Librería General.-Correo, 10

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
Imposiciones
De 1 peseta hasta 1.000, 4 por 100
De 1.001 a 3.000, 3 1/2 por 100
De 3.001 a 5.000, 3 por 100

Granja Avícola
ESPECIALIDAD EN NUEVOS PARA INDOCAR
Venta de gallos, gallinas, patos y patas de varias razas, los jueves y domingos desde las diez.

Compañías mineras
Se venden dos mil tablas de roble propias para entablados. Aserria se venden unos 500 sacos de madera de haya. En esta Administración informarán.

No más tos.-Remedio infalible
Bronquitis, catarro crónico, asma y todas las enfermedades del aparato respiratorio en que el síntoma to es un tormento, se curan y alivian desde el primer día con el maravilloso Jarabe benzo balsámico al cromofromo yheroína del doctor E. Villegas, de Córdoba. Así está reconocido por todos los médicos.

AVICULTURA
Colección de artículos de alta calidad de Acacia, parados en El Cantábrico y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

INFORMACIÓN A. BANCOS
"El Cantábrico" a sus lectores
Nuestro corresponsal especial don Armando Bances, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de catalogación judicial, mercantil o administrativa, que radique en las oficinas públicas / particulares de Madrid.

GATEGISMO
Maquinistas y Fogoneros
(Cuarta edición)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lioja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Riojan.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ
ABOGADO
COLOSLIA, 1, 2.º DEBEROJA
Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde todos los días, excepto los días festivos.

Pot fallecimiento
de quien fue gerente se traspasa en excelentes condiciones para el comprador una ferretería. Informarán, de 9 a 12 y de 3 a 6. Alarazanas, 10, esquina a Puerta la Sierra.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ
ABOGADO
COLOSLIA, 1, 2.º DEBEROJA
Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde todos los días, excepto los días festivos.

Tipografía de "El Cantábrico"

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.....	875 pts.
fuera de la capital....	425
Extranjero, un año.....	70

ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea (cuerpo 9)..	150 pts.
En 2.ª id. la id.....	100
En 3.ª id. la id.....	60
En 4.ª id. la id.....	40

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN	
En 1.ª plana.....	25 pts.
En 2.ª id.....	15
En 3.ª id.....	10
En 4.ª id.....	5

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía y en el Centro de suscripciones de Santiago Quirós, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.
 Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
 De Madrid.—Llega a la Administración a las 11'00 de la mañana. Sale de la Administración a las 2'45 tarde.
 De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11'45 mañana y 4'30 tarde, y sale a las 12'25 y 7'30 tarde.
 De Cabezón.—Llega a la Administración a las 1'45 y 4'50 tarde. Sale a las 11'15 mañana y 2'25 tarde.
 Habana y Méjico (línea española). Llega el 2 cada mes. Sale el 19.
 Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 20 al 28 de cada mes. Sale el 22.
 Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 15 de cada mes. Sale el 27.
 Salida de carteros a distribuir; 12 mañana, 3'30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: 10 y 12 mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.
 Entrega de apartados: 9 a 10, 11'30 a 13 y 4 a 17.

Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12'25 a 4, y de 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12'25 a 1'45 tarde y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10'15 mañana, 12'30 a 2, y 3'30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.
 Peatonales a Peñacastillo, Cúeto y San Román: salen a las tres de la tarde.

FERROCARRIL A BILBAO
 Salidas de Santander, (Fielato).—Para Bilbao, a las 7'40, 12'50 (correo), y 17'00.
 Para Marrón a las 17'25.
 Para Solares.—A las 8'20, 10'05, 12'05, 14'50 y 19'05.
 Salidas de Santander, (Mercancías).—Para Bilbao, 8'01, 13'11, (correo) y 17'20.
 Para Marrón, a las 17'45.
 Para Solares, a las 8'36, 10'21, 12'23, 15'19 y 19'20.
 Llegadas a Santander, (Fielato).—De Bilbao, a las 10'53 (correo), 16'11 y 20'58.
 De Marrón, a las 9'12.
 De Solares, a las 8'07, 10'27, 12'59, 15'08 y 19'50.
 De Solares a Orejo (trenes mixtos). Salidas de Solares, a las 17'35 y 20'15.
 Llegadas a Orejo, a las 17'38 y 20'18.
 Llegadas a Solares, a las 17'53 y 20'35.
 En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpias y Ampuero. En Treto para Laredo, Co-

lindres y Hazas servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña.
 Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7'40 y 12'50 combinan en Traslavita con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.
 En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
FERROCARRIL DEL ASTILLERO A OYANEDA
 Salidas de Santander.—A las 8'33, 11'25, (correo), 14'23 y 17'48.
 Salidas de Oyáneda.—A las 7'42 (correo), 11'36, 14'40 y 17'57.
 Llegadas a Oyáneda.—A las 10'18, 13'41, 16'07 (correo) y 19'32.
 Llegadas a Santander.—A las 9'27, (correo), 13'12, 16'27 y 19'33.
FERROCARRIL CANTÁBRICO
 Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo) y 17'45, para llegar a Cabezón a las 9'44, 13'20, 16'27 y 19'38.

Salidas de Cabezón: a las 7'40, 11'50, (correo), 14'50 y 17'35, para llegar a Santander a las 9'30, 13'35 (correo), 16'30 y 19'20.
 Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriadas Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.
TRANVÍA URBANO
 Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45 9'30, 10'45, 11 y 11'45 mañana.
 Salidas de Puertochico.—A las 7'15, 3'05, 9'30, 10'45, 11, 11'45 y 12'30 mañana y 2'30, 3'45, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7'45 y 8'30 tarde.
 De la plaza de Velarde saldrá todas las horas y medias horas desde las 8 a las 12 y desde las 14'30 a las 18'30.
 De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 8'45 a las 12'15 y desde las 14'45 a las 18'45.

SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA
Compañía Santanderina
 Peña Angustina.—En viaje a Middlesbrough
 Peña Cabarga.—En viaje a Bayona.
 Peña Castillo.—En Santander.
 Peña Rocas.—En Sunderland.
 Peña Sagra.—En Santander.
Compañía Montañesa
 Astillero.—En Santander.
 Camargo.—En viaje a Troon.
 Matienzo.—En Santander.
 San Salvador.—En viaje a Pasajes.
Vapor "Estes"
 En Santander.
Vapor "Lino"
 En Santander

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A
Habana y Veracruz

SALIDAS EL 22 DE MARZO
 El 22 de marzo saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado
LA NAVARRE
 capitán Mr Perdrigeon
 Saldrá de este puerto el 27 de marzo para Colón y escalas el vapor
SAINT GERMAIN
 capitán Mr. Mourand
 Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los de tercera clase se les dá pan fresco y vino todos los días.
 A bordo hay criados y cocineros españoles. Se dá excelente trato y habla español.
 Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 54.—Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

EMULSION FORCADA
 La ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. El reconstituyente más agradable de aceite de hígado de bacalao y el más poderoso y de más rápida eficacia para niños débiles, linfáticos, tardíos en andar, desgastados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.

Señores Viuda del Marqués de Hazas y Chauton
 Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas ó urbanas, ó cuenta del Banco Hipotecario de España Interés á 25 por 100 anual
 El Banco no puede exigir la devolución del capital prestado, mientras el prestatario cumpla las obligaciones contraídas en la escritura del préstamo. El prestatario va reembolsando paulatinamente el capital recibido con sólo el pago de la anualidad fijada durante el número de años convenido en el contrato. El prestatario adquiere la facultad limitada de reembolsar su préstamo, cualquiera que sea el plazo que se contrata, pues el Banco acepta en cualquiera época el reembolso total ó parcial anticipado, bonificando al prestatario la parte que le lleve amortizada.
 Para más detalles e informes pueden dirigirse los interesados á la comisión del Banco Hipotecario en Santander.

Agencia Universal de ANUNCIOS
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas
 1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
 Publicidad de todas clases
 Precios económicos

FOREIGN PRESS OFFICE
 Corporación científica, literaria y artística | Corresponsales en todos los países del mundo
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc. que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.
 Sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican **Los mejores periódicos** de Europa y América.—Corresponsal en España, D Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 19, 21 y 23.—Madrid.

Sociedad Española de Droguería General
 (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA)
 PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER
 Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pintura de todas clases, etc., etc.
 Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal Wad-Ras, 1 y 3.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
 al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Malloca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diarios las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Franco 1 real.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
 Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de Imitaciones.

Papel viejo
 Se vende en la Administración de este periódico á 5 pesetas arroba
COMPANÍA, NÚMERO 3

TOS
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Remedio pronto y seguro. En las boticas
TOS
 Se venden dos hermosos cachorros de pura raza Terranova. Calle de Rodríguez, número 1, piso 2º

A los industriales
 Se venden en buenas condiciones una sierra circular y otra de cinta y dos máquinas de cepillar, con su motor á gas funcionando.
 Dará razón don Tomás Ruiz, Magallanes, 34, fundición, Santander.

En la calle de la Blanca
 y piso principal, se cede una hermosa sala y dormitorio amueblados, propio para academia ó cosa análoga. En esta Administración informarán

Se necesitan criados
 que entiendan de agricultura y ganadería, par cerca de la capital. Informarán en esta Administración.

Señora de compañía
 Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Practicante
 Se necesita para la farmacia de don Emilio Teñido, en Limpias. Dirigirse á este señor.

Se alquila un local
 propio para escuelas, academias, etc., en la calle de la Compañía, número 5.
 Informarán Sociedad Española de Droguería General.

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
 Se reciben en la Administración de este periódico desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche, y desde esta hora en adelante, en la Redacción, primer piso de la Calle de la Compañía, número 3

al Transvaal durante la guerra
 por el doctor don VICENTE VERA
 Libro curioso é interesantísimo
 Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semblanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas
 Esta obra forma un magnífico tomo de cerca 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.
Un viaje al Transvaal durante la guerra
 FORDON VICENTE VERA
 Opción para obtener esta obra, que cuesta 5 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.
 EL CANTÁBRICO.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE
ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
 del Doctor BRISTOL
 Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.
PROBAD Y CONVENCÉOS!
 Exíjanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.
BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis.
 Curación en pocas horas con una sola caja de **Salina**.
 Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE
 Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica
 Un tomo de 500 páginas 300 figuras, 3 mapas y dos colores
 Es ameno é instructivo
 CONVIENTE A TODO EL MUNDO
 INTERESA A TODO EL MUNDO
 PUEDE SER LEÍDO POR TODO EL MUNDO
 Precio En rústica 1'50
 En cartón 2 Pesetas
 En piel 3 Pesetas



Retrato de Alfonso XIII
 Advertencia á los señores suscriptores
 Ofrecemos á nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sucursal de la Société Générale des Cirages Français.
 Conocida la perfección con que trabaja dicha casa los estampados en metales, en lo que ha llegado á ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido será una obra de arte, con la ventaja de llevar el marco de relieve y reforzado por otro interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas.
 El marco y el cuadro son de una misma pieza.
 Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se ha puesto de moda su retrato, unido á esto la necesidad en que se encuentran los Ayuntamientos, Diputaciones, etc., de adquirir para colocarlos en sus salones de sesiones, no induce á traerlo á nuestros lectores.
Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General Acera del Correo, al precio de 10 pesetas.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO
 Calle de la Compañía, número 3.—Santander
 En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, cartones, folletos, periódicos, etc., contándose con los tipos y maquinaria necesarios.

Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler
 Calle Fernando VH, 2.—BARCELONA
 Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. **Sucursales y Agencias** en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—**Servicio rápido y concienzudo.**